

今夏白浪河遭水草“封河”

除草人手严重短缺 继续疯长恐失去控制



草笼盖，难见河面，腐烂水草的气味，在盛夏的炽热风里使人窒息

潍坊市城区的白浪河目前正遭受罕见的草患侵扰，部分河段甚至一度被阻塞。有热心市民提议，大家应该学青岛人战浒苔那样战水草，为保护潍坊的母亲河出一点力。

在景区附近散步的市民李先生说，大约1个月前，他就发现河里长出了一团一团的黑影，当时并没有如此严重，到了最近几天，河内的水草开始“疯长”，几乎每隔一两天，水里的阴影就会扩大，再不想办法，恐怕河面就全部变成绿色的了。

对此，潍坊市渔业质检中心的王科长告诉记者，白浪河水草品种主要是空心莲子草、轮叶黑藻、鱼腥藻、水葫芦、水花生等，河道里水草旺盛疯长，可导致河道堵塞、水质富营养化和水环境恶化，这在南方部分城市表现突出，潍坊市近年“三河治理”和北方河流季节性特点，水草危害还不是很明显。但白浪河由于底泥肥沃，加上今年降水较多、气温适宜等原因，使得水草自夏至秋疯长成患，目前虽投入大量精力清理，但恰如割了一茬又生一茬的春韭菜，在每次清理完表层的水草以后四五天内，又重新布满水面。

据一位常年打捞水草的工作人员介绍，水草清除的最佳时机已经过去了，现在只能从控制上做文章。现在捞水草工作量很大，200多米的河段才有两个人，一天要干七八个小时，光镰刀也用坏好几把了，希望社会上能有力量参与，否则水草还会越长越多。

本报7月5日讯(记者
庄文石)这个夏天，潍坊市城区的白浪河、虞河遭受罕见的草患侵扰。5日，记者调查了解到，由于去年治理的收尾工作没有做好，遗留了大片的水草，导致了今年的大面积泛滥，如果不及时加以处理，水草疯长恐失去控制。

5日，记者在市区风筝广场东南侧的白浪河段看到，水面上到处都是密密的水草，整个水面几乎已经被水草分割成一段段的小水湾，水质也变得比较浑浊。水面上正有几个工人划着小筏子打捞，一位工人师傅告诉记者，这几天来，他们一直在打捞，但是水草长得太快，刚捞完的地方，过不了几天又长出来了。“关键还是人手不够”，这位工人一边捞一边叹气。

记者走近河岸后看到，由于生长过密，水草滞留了一些树叶、塑料袋等污物，严重影响水流速度，远远看去，白浪河几乎凝滞不动，个别河两岸水陆交接处几乎被水



5日，工作人员正在清理河道中的水草。
本报记者孙国祥 摄

“除水草可学青岛战浒苔”

策划师支招发动市民捞水草拯救母亲河

“青岛闹浒苔的时候，那么多的市民都能自发的组织起来战浒苔，为什么潍坊的市民不能为母亲河的美丽尽一份力量？”5日，职业策划人张先生认为，应该呼吁市民参与到捞水草的行动中来，让捞水草从政府的单一治理，变为市民都能参与的社会活动。

“应该把捞水草这项工作向全社会推开，让更多的市民参与到保护母亲河的活动中来。”市民张先生是一家地产公司的专职策划人员，从报纸上看到近期水草疯长困扰市区河流的报道之后，便开始考虑解决方案，经过考察和分析，他认为目前的一些常规方式以

难以有效阻止水草继续在河道中肆虐。张先生认为，到目前为止，潍坊采用的方法主要是人工打捞，可是，区区几个打捞工人面对大面积的河段，每天几千斤水草的工作量，自然难于应付。张先生说，如果有大量的人力参与其中，使工人的

工作量成倍、成十倍地减少，问题就会变得简单，当下有很多企业热心参与植树、清理垃圾等公益活动，这种“乘木排捞水草”的活动也完全能够推广，只要有关部门安排专人进行引导和负责安全就行。

本报记者 庄文石